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Recklinghausen, den 02.03.2023

Anfrage zur Vorlage 2023/031 TOP 23 der Sitzung des Kreistags am 06.03.2023

Sehr geehrter Herr Landrat Klimpel,
zur Vorlage 2023/031 stellt die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN folgende Anfrage.

Vorbemerkung:

Die Kreisverwaltung betreibt seit vielen Jahren eine Modernisierung ihres Gebaudeensembles mit
dem Ziel, diese zukunftsfahig und klimafreundlicher zu gestalten. Zu nennen sind neben den
Berufskollegs insbesondere die begonnene Kernsanierung des nicht mehr zeitgemaBen Kreishauses.
Dieses Vorgehen haben wir stets begriifSt und positiv begleitet.

Nun bittet die Kreisverwaltung um einen Beschluss zur Durchfiihrung von Planungen fiir eine
Kreisleitstelle, ein StraBenverkehrsamt und ein Studieninstitut. Als Kosten hierfiir werden Gber zwei
Millionen Euro angegeben.

Grundsitzlich sind fiir uns die Uberlegungen hinsichtlich des Erhalts von leistungsfihigen
Dienststellen positiv aufgenommen werden. Es stellen sich jedoch mehrere Fragen, ohne deren
Beantwortung eine Einschatzung zum Sachverhalt aus unserer Sicht nicht moglich ist.

Global lassen sich diese wie folgt kategorisieren:

1. Kapazitit der Verwaltung
Die Kreisverwaltung verfiigt Gber kein eigenes Hochbauamt, mit Projektsteuerern wurden
bereits Erfahrungen gesammelt. Bereits jetzt ist die Verwaltung mit den Planungen zu
Sanierungen von Berufskollegs und des Kreishauses stark eingebunden. In den letzten
Monaten konnte beobachtet werden, dass z.B. bei den Vorbereitungen zur
Kreishaussanierung Fehler in der Kommunikation (Bdume) gemacht wurden. Bei paralleler
Abarbeitung von drei weiteren GroBprojekten diirfte das Risiko steigen.

2. Baukosten
Bei den begonnenen Bauprojekten wurden erhebliche Kostensteigerungen beobachtet. Diese
bergen ein hohes Risiko flir den Kreis und die (re)finanzierenden kreisangehorigen Stadte. Da
der Markt sehr volatil ist, kann eine valide Einschatzung Giber reale Baukosten nicht erfolgen.

3. Zinsrisiko
Auch der Zinsmarkt ist in Bewegung. Es ist zu beflirchten, dass die Kosten fiir Fremdkapital



weiter steigen, was zu einer weiteren Kostensteigerung flihrt. Dies gilt zumindest fiir den
fremdfinanzierten Teilbereich. Auch dies kann zu weiteren Belastungen fiir die Stadte fiihren.
4. New Work und Digitalisierung
Insbesondere im Bereich des Zulassungswesens sind zahlreiche Geschaftsprozesse im
offentlichen Bereich digitalisiert worden. Dartiber hinaus ist in der Lehre das ,hybride
Lernen” langst etabliert und auch Arbeitnehmende arbeiten zumeist ,hybrid“. Die sich
hieraus ergebenden Effekte sind bisher in der Kreisverwaltung nicht untersucht worden bzw.
wurden in die vorliegenden Unterlagen nicht dargelegt.

Insgesamt ist fiir die Griine Kreistagsfraktion in allen drei Fallen die Begriindung fiir den konkreten
Raumbedarf in der Vorlage nur unzureichend. Das Gleiche gilt fiir die Frage moglicher Alternativen
(etwa rdumlicher Art oder durch Anmietung) sowie der Méglichkeit der zeitlichen Streckung
aufgrund einer Priorisierung.

Unter Berlicksichtigung dieser Voriiberlegungen fragen wir daher:

I: Zur Kreisleitstelle

1: Kbénnen bendtigte Erweiterungsflachen (flir MaBnahmen des Kreises oder auch der Stadt) auch auf
Nachbargrundstiicken, etwa auf einem Teil der vorhandene Parkflachen des Kreishauses, gefunden
werden?

2: Laut Vorlage konnten ErweiterungsmaBBnahmen der Kreisleitstelle nach den Planungen der Stadt
frihestens 2026 (also in drei Jahren) beginnen.

Welche Erweiterungsmoglichkeiten wiirden sich im Jahr 2026 ergeben?

Welche fachlichen oder juristischen Griinde sprachen gegen einen Baubeginn 2026?

3: Laut Presse ist ein neuer Standort in Marl vorgesehen.
Welche Griinde sprechen fiir eine Verlagerung nach Marl? Wurden/Werden weitere
Standortalternativen geprft?

4: Die Zahl der Beschiftigten ist, im Vergleich zur Eroffnung der jetzigen Kreisleitstelle im Jahr 2002,
um 67% gestiegen, der Raumbedarf soll aber um 170% ansteigen (dazu ein weiterer Bedarf fiir eine
Fahrzeughalle).

Wie erklart sich die Differenz dieser Zahlen (bitte mit Vorlage der entsprechenden Untersuchungen)?

5: Vorgesehen ist es, die bisherige Kreisleitstelle als Redundanzleitstelle weiter zu nutzen.

Verlangt die Anforderung des § 28 des Brandschutz,- Hilfeleistungs- und Katastrophenschutzgesetzes
NRW wirklich eine solche aufwendige Losung? Gibt es Alternativen (etwa Aufschaltung zu den
einzelnen Wachen)?

Die angefiihrte gesetzliche Regelung gilt seit dem 17.12.2015. Wie wurde die Erfordernis bislang (in
sieben Jahren) umgesetzt? Wie wird dieses in den benachbarten Kreisen und Stadten umgesetzt?

6: Gefordert wird eine Fahrzeughalle mit Stellplatzen fiir Gro3fahrzeugen.

Welche Erfahrungen wurden mit den bisherigen Lésungen gemacht?

Der Flichenbedarf ist offenbar noch nicht in den geforderten 3.250 m? Nutzfliche enthalten.
Welcher Bedarf entsteht hier zusatzlich?



Il Zum StraBBenverkehrsamt

1: Die Digitalisierung hat beim StraBenverkehrsamt Recklinghausen noch keine groBen Auswirkungen
erreicht. Dieses ist moglicherweise damit erklarbar, dass der Kreis entsprechende Mdoglichkeiten erst
relativ spat eingeflihrt hat.

Im welchen Umfang nutzen die Kund*innen des StraBenverkehrsamtes die Moglichkeiten der
digitalen Behorde?

Welche Zunahme der Nutzung wird innerhalb der nachsten 5 Jahre erwartet?

Welche Werte werden in anderen StraBenverkehrsamtern erreicht?

Wie hoch ist der Raumbedarf bei der Berlicksichtigung von Homeoffice-Arbeitsplatzen? Welche
Szenarien werden dafiir zugrunde gelegt?

Welche Auswirkungen sind bei weitergehender Digitalisierung in 5 Jahren zu erwarten?

2: Der Presse zufolge hat sich der Kreis Recklinghausen zugunsten eines neuen Standortes in Marl
entschieden.

Welche alternativen Standorte und Konzepte wurden gepriift und welche Ergebnisse erbrachte dies?

lll: Zum Studieninstitut Emscher-Lippe

1: Standort

Aus welchen Stadten kommen die Studierenden des Studieninstituts?

Wurden Standorte auBerhalb Dorstens gepriift (auch Gladbeck befindet sich im Schnittpunkt des
Kreises Recklinghausen mit Bottrop und Gelsenkirchen)?

2: Onlineunterricht

Der zusatzliche Raumbedarf wird auch mit der Absicht begriindet, den Onlineunterricht zu
reduzieren. Kénnte die womaglich verstarkte Nutzung des Onlineunterrichts auch als Chance fiir das
Institut gesehen werden (siehe Fernuniversitit Hagen)?

Welcher Flachenmehrbedarf ergibt sich aus der angestrebten Reduzierung des Onlineunterrichts?

Mit freundlichen GriiRen
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Dr. Bert Wagener
Fraktionsvorsitzender Kreistagsfraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN





